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Az előfizetés minden hó 15-től megujitható. 

Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pál 
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m Az előfizetési pénzek a szerkesz- 

tőséghez küldendők be. 

A „Kol. Köz.4 szerkesztősége. 

Bécs, máj. 18. 

V A hadfelszerelési enduéte véleménye a 
közös hadügyér rideg föllépése daczára sem fog 
elhangzani; idők folytán belátandja a tábornok is 
azt, hogy a delegatióknak okuk volt a Skeneszer- 
ződés átvizsgálására enquétet ajánlani, s ezért a 
hadügyér egyszerű nézetét nem fogják ez ügyben 

döntőnek tekinteni, kivált, midőn oly tekintélyes 
nemzetgazdászati capacitások egyhangulag nyilat- 
koztak ellene. 

A budapesti ipar és keresk. kamara képvi- 
selője Wahrmann Mót-nak érdeme az, hogy az 
utolsó ülésben még vázlatát is adta azon rendszer- 
nek, mely a mostani Skene-szerződés előnyeit sem 
adná fel, mégis megmentené az államot annak 
minden egyéb tapasztalható hátrányaitól. A Wahr- 
mann által ajánlott rendszer kezet nyujtana a kis 
ipar emelkedésére, megadná a szabad és sikeres 
verseny föltételeit, mellőzné a tulságos összpon- 
tositást s méltányosan szállitaná le az árakat. 

E szerint a hadsereg felszerelése, felruhá- 
zása ugy történnék, hogy kész czikkeket szolgál- 
tatnának á vállalkozók, de mind a 17. hadosztály 
területén külön külön, a hol azonban kezelési vagy 
katonai szempontok szükségessé tennék, ott, két 
vagy több hadosztály számára is állittatnék hadfel- 

szerelési raktár. 

A válialkozók külön szolgáltatnák a posztó- 
féléket, a fehérnemüűeket, a lábbelieket és bőrkész- 
leteket végre az egyéb szerelvényeket. Minden 
hadkerület szükségletére pályázat hirdettetnék. Az 
árlejtések alapján 3 évre köttetnék szerződés a 
vállalkozókkal. Az ár csak az első évre állapittat- 
nék meg, a máskét évre átlag határoztatnék, a 
más hadkerületekben fizetett árak arányában,hozzá- 
adva a szállitási költségeket, stb. 

Ez uton minden évben 5-6 kerületben ujra 
adatnék ki a hadfelszerelések szolgáltatása mi által 
a verseny folytonos lenne, s az árakat is inkább 
meg lehetne kellően szabni. 

A biztosítekot s a mennyiséget és minőséget 
illetőleg a Skene-szerzédés pontozatait figyelembe 
vétetni óhajtja ez uj rendszer-javaslat is, mely az 

enquéte jegyzőkönyvébe beiktatott. 
A reform alapját tehát irásban sikerült meg - 

vetni Nem hihetjük, hogy a magyar delegatio és 

kormány a fonalat elejtsék. Mert ha a honvédek 
felszerelése körül követett eljárás fegyver-, posztó-, 

s vászongyárak felállitására készteté és kötelezé a 
nemhazai vállalkozókat ,is, — a magyar sorhadnak 
hazánk földén felszereléséből kiszámíthatlan haszon 
hárulna a hazai gyár- és kézmüiparra; az adóké- 
pesség is nőne s e mellett a közös költség is ke- 
vesbednék, miután a, hadfelszerelésre kiadott mil- 
liókból a mi polgáraink zsebébe maradna az őket 
kifejtendő ügyességők és szorgalmuk arányában 
megillető összeg, 

Igaz, hogy a közős hadügyér makacs egy 
ember, hanem a delegatiok. nem magán szaken- 
duéte, s a magyar kormány se retirálhat meg ott, 
hol a magyar ipar és kereskedelem érdekei, de a 
magyar sorhadak harczképessége is a helytállást 
követelik. 

Torna és vivóda. 
Kolozsvártt, 1872. május 20. 

Egyik legszebb ünnepe volt városunknak pünkösd 
másodnapján a tanácsház nagy termében, a hol C10 
órakor) a ,„torna- és vivő"-intézet alapitói tarták köz- 
gyülésöket. A szép számmal jelenkezett gyülés legelő- 
ször is azon alaki és részben lényeges niódosítások kér- 
dését vette tanácskozás alá, melyeket a miniszteri leirat 
érvényesiteni kivánt. Eonélfogva az intézet alapitói nem 
részvényesek, hanem — ha jól tudom — részesek 
vagy alapitók, s a részvények pedig részjegyek neve 
alatt fognak az alapszabályokba bevitetni. Ezen formai 
ugyan, de „nem lényegesek"-nek gondolt módosítások 
szükségesek, hogy a törvény szövegében használt mü- 
szavaknak megfeleljenek és ezáltal eleje legyen véve a 
szavak külömbözőségéből eredhető esélyeknek. Lénye- 
ges pótlás azonban minden tekintetben annak meghatá- 
rozása az alapszabályokban, hogy az „egylet" feloszlása 
esetén vagy 30 év mulva, midőn a város lesz urává az 
intézetnek, a kéznél levő tartaléktőke kit illessen ? 
Határozattá lett, hogy a tartaléktőke (ha lesz 1) a résza- 
sek között részjegyeik arányában lesz felosztandó. Ezen 
határozatok végrehajtásával, illetőleg a módosiítások 
gyakorlati eszközlésével egy választmány bizatik meg. 

A sorrend szerint most az alakulásnak kellett 
volna megtörténni, azonban az elnök igen gyakorlatiasan 
az épitkezés kérdését hozta előtérbe. Erre nézve egy 
terv találtatott helyes- és czélszerünek a birálatára ki- 
rendelt szakbizottság által, melyet Tompa városi mérnök 
ur készitett, a terv valósitása végett pedig eddiz négy 
ajánlat van téve 10 -40/, betét mellett; miután azonban 
nem a nyilt, szabad verseny vagy az árlejtés moódja 
használtátott, Biasini Domokos ur erélyesen hangsulyozta 
a szabad verseny szükségét és üdvösségét. 

Erre egy kis szónoki szél kerekedett a szivarfüst 
gomolygó felhőiben, melyben az a ki „legilletékesebb- 
nek' nevezte magát, azt mondá többek közt, hogy „for- 
mális"t árverés ugyan nem, hanem „valóságos" árverés 
volt. Elbeszélte aztán jó háziasan, hogy milyen az a nem 
„formálisé, hanem ,valóságos- árverés, ez ugyauis ugy 
történt, hogy voltak ők X meg Y mesternél és egymást 
tullicitáltatták, de arra Biasini D. ur megjegyzé, hogy 
a sógortól a vőhöz, a vőtől meg a sógorhoz jártak, ez 
provokálta aztán azon szellemdus észrevételt, hogy an- 
nál szebb arra a családra nézve, hogy mindig csak 
körében forgolóztak; hogy az aztán szebb - és a mi 
fő - jobb, udvösebb-e az intézetre nézve, ez nem kér- 
dés, ha egy család kultuszában gyonyórködhetik az ész- 
revétel ura. 

csakugyan „valóságos" árverés volt, miért nem lehetett 
az „formálist is? Ugy-e milyen kiváncsi vagyok ? 

Nem kullog-e valami a kertben ?. ... 

Denidue a vége az lett a vitának, hogy az épit- 
kezés ügye választmányhoz utasittatott, de annyit B. D. 

urnak mégis sikerült kieszközölni, hogy még 8 napi 
határidő hagyatott junius 1-ig a végből, hogy addig 
szabadon pályázhatik az épitkezés felvállalásáért akárki, 
ha az összeg 100,-át reáliter biztositja, az épitkezés 

netaláni halogatása csetén pedig napról-napra megálla- 
pitandó pénzbüntetésnek aláveti magát. Ezen pályázat 

ujságok utján közhirré teendő. 8 nap! mi az ? 

Hát bova jut el a pályázat 8 nap alatt? 
Telegráf utján - az igaz - Cochinchinába is 

eljuthat, de hát igy értették a közzétételt ? ! 

Erre meg én mondom azt, hogy ez ugyan „for- 

málist konkurzus, de nem „valóságos", csak épen 
hogy a hire legyen. 

hivatalnokainak választása, melyet én azonban azok 

élvezetére hagytam, a kik még találtak a kürtővé vált 
teremben egy kis levegőt tüdőjöknek. 

hiven, mert nem szólottam azon indítvány sorsáról, mi- 

szerint a pártoló és tiszteletbeli tagok is szavazati joggal 

birjanak minden (tehát pénzügyi) dolgokban is. Ezen 

állott fel, maga az inditványozó sem, . .. Vivát! 

Dr. Dobránezky. 

Legujabb táviratok. 
Prága, máj. 18. Ferdinánd császár egészségi ál- 

lapota végelgyengülés folytán nehány nap óta a legko- 

molyabb aggodalmakra szolgáltat okot. 

Madrid, május 18. A carlista győzelmi hirek hi- 
vatalosan teljesen hamisaknak nyilváníttatnak. Serrano 

marsal gyozelmesen folytatja hadmüveleteit. 

Bayonne, május 17. Három spanyol fogatott el és 
ugyanazonnosságuk megállapitásáig szigoru örizett alá 

vétettek, mivel egyiket közülök Don Carlosnak tartják. 
Livorpool, május 18 A ,„Tripoli- gőzos newyorki 

utjában hajótörést szenvedett, Az utasok és a hájó le- 

génysége megmentettek. 

Berlin, május 18. Bismark Varzinba utazott. 

Ottawa, május 18. A canadai parlament a was- 

változatlanul elfogadta. 

intézett iraiban hadi-törvényszéki vizsgálatot kiván. 

A honvédség fölszereléséről a , Reform" egy 
azikket közöl, melyben-előndja, hogy a fölszerelést ille- 

féle konsortiummal lépni szerződésre. Kikötötte azonban, 

latnak - mint tudva van - 

kellett fölállitani. 

Pozsonyban posztógyárt 
Ez már elkészült, s a nevezett lap 

TÁRCZA. 
Petki János élete. 

— Irta: V-s. — 
(Folytatás.)9 

Petki politikai pályájáról közlött adataimból kitünik 

az, hogy ő - mint Kemény János feljegyzé róla – ,je- 

les jó házafia- volt, sőt miveltsége által kora első embe- 

rei között foglal helyet. Bethlen Farkas őt jó deáknak, 
kitünő szónoknak festi; Bethlen Gábor fejedelem pedig 

azon adomány levelekben, melyekkel Petki fiának, az 
apja notán vesztett javait visszadja, magasztalólag emlé- 
kezik meg Petki jeles képességeiről, szép jelleméről s a 

hazának a legvészesebb időkben tett szolgálatairól Petki 

magán életéből fel kell emlitenem azt, hogy lakását csa- 

ládja körében, Udvarhelyszéken Dersben tartotta, hova 
1609-ben szép kastélyt épitett. Családja nejéből Kornis 

Katából, fia Ferenczből és két leánya Borbára és Zsuzsán- 
nából állott, kik közül előbbi Apafi Györgyhöz, utóbbi Gá- 
vai Péterhoz ment nőül, Vallására nézve - mint korában 

a főurak legnagyobb része — unitárius volt, s az unitá- 
riusok dersi ódon szép templomát maga renováltatta, s 

látta el harangokkal. Petki dersi kastélyát 1634-ben fia 
Petki Ferencz notáján egy Szalánozi impetrelta s ezen 
jusson ma a bethleni Bethlen grófoké. A Petki család 
dersi ága még János fiában Ferenczben, — a királyhalmi 
Petki-ág 1817-ben gróf Petki Józsefben halt ki 

*) Lásd e lapok 58, 64, 75, 101. számait. 

g Sok ideje, hogy versz uram kiméle 
Hátra van még valamit szólanom Petki irodalmi 

— 

érdemeiről is. Ő nem csak államférfi, szónok és hadvezér 
hanem iró is jó vala. Én két munkáját ismerem. Egyik 

egy siralmas ének a Básta; Mihály vajda dulásai idejéből, a 
másik egy tanköltemény. Az ének tudtom szerint legel- 

sőben az unitáriusok 1605–41607. közt másodszor ki- 
adott templomi énekes könyvében jelent meg. A verstők- 

ben az iró neve e mondattal van beszőve : „Jánvs Petki 
angitvr. 

Ez éneket a ,Keresztény magvetős VI-ik kö- 
tete 109 –4113. lapjain az unitárius énekeskönyvekről irt 

tanulmányomban egész terjedelmében közöltem itt csak 

épen mutatvány és egy fennebb tett igéretem folytán 

közlöm annak a kort festő néhány versszakát ; itélje meg 

az olvasó annak irodalmi becsét, méltó tekintetbe vevén 

azt, hogy ezelőtt több mint harmadfél százóvrel iratott. 
Az ének ama része igy hangzik : 

„Igaz felség, egyedül ur, egy, hatalmas Isten 1 
Kinek hire és nagy neve- erjedt földön-menynyen, 
Hallhatatlan, láthatatlan vagy dicsőségedben, 
Az angyalok, avagy szentek áldoak énekökben. 

A nagy órák, a nagy napok im majdan elmulnak ; 
Minden rendek folyásokban lassan megváltoznak : 
Te pediglen azon ur vagy, száma nincs napodnak; 
Világ létén, világ folytána csak egynek találnak. 

Nézz alá már kegyes atyánk e nyomorult földre — stb. 

Megveteltél, megutáltál régota ben 
Csak nagy gyászra, síralomra hozád életünket, 
Elforditád könyörgésünk elől szent szinedet. 

s 

Minden idonk áldás nélkül szerencsétlenné lött. 
Foldhöz veréd mi zászlonkat az ellenség előtt, 
Igy vevéd el bátorságunk fényes fegyver között. 

Erős harczon levágatál sok vitézt közülünk; 
Fegyver közül kit elhozál, — válogatva bennünk — 
A döghalál nagy hirtelen elvevő közülünk : 
Mindenfelé csak siralom- s jajszó zeng. közöttünk! 

fejezést : 

A nagy bünétt engt, ha m szélerzté 
Ha- kezeddel kav szólő vumtlesk kimetszód; 

Matheus Alokan er 1603-ki mészárlására. 

v 

Én nekem is van — csakugy extra muros — egy 
naiv kérdésem, ha ugyan naiv, és az abból áll, hogy ha 

Tettetes tőszemélyeket, urakat vevél el, a 

Végül elkövetkezett az alakulás vagyis az egylet 

Ámde most veszem észre, hogy nem referáltam 

indiívány nagy méltánylásra talált, mert midőn az elnök 
felállásra szólitá fel az inditvány hiveit, egy lélek sem 

hingtoni szerződésnek Canadára vonatkozó kötmenyeit 

Páris, május 18. Uhrieh tábornok egy, Thbiershez 

tőleg a hazai iparosok oly magas igényekkel álltak elő, 
hogy a kincstár jutányosbnak tartotta a Harapát Mandl- 

hogy az összes anyagot magyar gyártmányból magyar- 

országi muukaerővel kell előállittatni. E végből a társu- 

szerint a legnagyobb tökélylyel van berendezve. Mielőtt! 

e gyár elkészült, a gácsi és zay-ugrócy gyárakat kellett 

igénybe vennie, s ezentul is a 200. 000 rőföt meghaladó 

Példák vagyunk csak, szidalmak már sok nemzetek közt; 

v árosunknak szép piaczát öntözéd vérökkel.) 
azánkban is lakunk immár szörnyü rettegéssel: 
en — igen környül vevél sok veszedelmekkel. 

Igy panaszol a költő keserve, s majd belsmervo, 
hogy a nemzet megérdemlé a büntetést, a jövő feletti 
aggodalma és töprengésének a következőkben ad ki- 

iltteri ezik 
laer eelbt 
lónzetösek e hird 

és gácsi : gyártmányokból szálhttatnak. k örn 
szállitása pesti vállalkozóknak engedtetett át, de az k 
készitése Magyarországon kivül eszközöltetik. ! 

mokat, melyek az idéa 50000 forint összeget k 

nek, pesti iparos vállalta el. A fegyverek beszerzésének 

biztonsága! az által éretett el, hogy Pesten tegyve y 
állíttatott fel, melyben évenkint műntegy 50000 pusi 

készülhet, s sannak összes gyártmánya a honvéds 

ködik, s évenkint 30 000,000 töl ény 

rendezve. A negyven lovas szazd és 20 szórlőveg osz 

tag egy tábori kovácsmühelylyel s az ahoz tertozó ké. 

szülékkel van fölszerelve; A 84 gyalog zászlóalj mnd- 
egyike egy szakasznak megfelelő utász szerelékkel bi 
a lovasságnak utászkészülekekkeli ellátása folyamatban 

van. A hat hadosztály megfelelő egészségügyi készle- 

tekkel van ellálva, s 68 sebesult hordó koc-ival s 12 
egészségügyi szekérrel rendelkezik A zásztóaljak 

négyfogatu s 174 kélfogatu löszerkocstval a ; 
századok 80 közönséges társzekérrel látvák lávando- 
vábbá a honvédségnek 90 szórlövege rá0 társzekér es 

20 szorkocsival. A konvédség ééntgilótszátnk 150, .000 
tőből áll. Milexn n 

Török Atberi 
udvarhelyszéki volt képviselő követjelentése 

az 186%,, ki országgyülés mükodésérők 
(A Deák-párt értekezletén Székely-Udvarhelytt május 

Tisztelt választó polgarak ! Midó 

választó polgárainak több-ége az ah mul 

tározta, hogy azon tapasztalt férfu mellé, 
nyilvános élete Udvarhelyszéknek volt 

önzettenül — mert hivatalt soha nem 

helyszéknek érdekeit tobb alkalommal mug-tlenül képvi- 

selte, — a jövő reményében egy final erőt kü 

viselőházba: akkor a választók több 

én igénytelen személyemben öszpontosult, 

tisztelő bizalmat maramesolatnak k teliméy vnleeten a 

törvényhozás termében. 

öterj s 

r kiegészítő. részlettel. - 

alatt is remélek valami hogy 
leszen, a józan democ eravgk Pe. 

iap megnevezve 
imű munkájál



az er ggyülés több- 
— ezen utvonal 

tására-csak a folyó-1872-ik 
meg mint megb Udvar- 

nvőno Ezen idő 
gazságszolgáttatás és közlerekvás szervezele A zász- 

óra, melynek eddig egyik, hü katonája voltam, az „ér- 

dem, képesség és jellem. van f,1irva, Gyakran gyanusi- 

tották e firmát azzal, hogy alatta hamis portékát áruluok. 

Ma már eredmények és meglett tények beszélnek; és ha 

Önök tisztelt, választók ! végig tekintenek azon férfiak 

lévsorán, kiket e zászló alól a fejedelem és Udvarhely- 

szék bizalma ki álasztott, itéljenek ezen gyanusitás ér- 

téke feletüd 

v Továbbá a székelyföldi képviselők megbizásából 

résztvettem egy a székelyföldi kő- és vasuthálózat kime- 

ritően tárgyaló emlékirat, kidolgozásában, melyet a köz- 

lekedési miniszternek mult februán havában be is nyuj- 

irányban: Maros-Vásáthelytt, Hájasfalván, Kőhalomban 

és Gyergyóban elvonulandó vasutakkal leendő aszeke 

tését hoztuk javaslatba, még pedig állami utak által 

vábbá Héjasfalvától Udvarhelyig egy szárnyvasut ke 

tését hangsulyoztuk, hogy az idővel Jassy-Odessa felé 

megnyilható keleti kereskedésnek összekotő kapcsa le- 

hessen.nUns sesa ló 
Végre araim 1 bevallom, kogy a sót le nem szál- 

lithattatn, a dohánymonopoliumot el nem törölhettem, a 

finánczot és zsandárt el, nem kergetbettem; de nem is 

igéntem volt Egyébaránt egy szomoru. vigasztalás mind-. 

nyájunk számára manradt : hogy ezt azok, sem, tehették, 

kiktalán igénték, mert tudtommal a sót és dohányt, min- 

denütt egyformán fizetik, — a finánoz és zsandár egyer, 

böült is lakik. —— 

sda ' 
AnVezuv legutóbbi kitörése. 

Phlmieri, a hirnevés tudós, f. hó 9-én Nápolyban 

a fethmikai akadémiában- nagyszámu hallgatóság előtt 

értekezést tartolt a Vezuv legutóbbi kitöréséről. Bár az 

eső szakadutlanul esett, a terem zsufolásig megtelt hall- 

gatókkal Midőn Palmtem a szószékre lépett; az egész 

közönség felemelkedett helyéről, s zajos tapsokkal üd- 

vözölte a hirneves tudóst, ki a Vezuv legutóbbi kitörése 

alkálmával ezernyi veszély közepette megállta helyét a 

tudamány valódi hőseként az observatoriumon, honnan a 

Vözuv kítöréseit közvetlenül megfigyelhette. Megköszön- 

véll a szívés fogadtatást, a Vulkánok elméletének, s az e 

élen feltletülttkulonböző nézeteknek előrebocsátása után 
áttért értekezésének tulajdonképeni tárgyárai A' Vulkánok 

elméfete móg anincs megállapítva. ifávszának szilárd 

tottunk, Ez emleékiratban a parajdi, sóbányának négy 

ényt lehetne alkotni. Palmieri észleletei rendki- 

rése csak folytatását képezte az 1871. évi január 1-én 

történt lávaömlésnek, mely azon naptól kezdve a leg- 

utóbbi kitörésig majd több, majd kevesebb erővel folyton 

észlelhető volt. E tizenhat hónapi időtattam folyamában 

igazolására az 1621-ki kitörésre hivatkozott, mely ezerek 

életébe került, s a hegy egész környezetét elpusztitotta. 

Éntekezésének további folyamában a Vezuv hasadékait 

ismertette, meg, s azon természettani okokat, melyek ezen 

hasadékokat előidézik, s az általa felállitott elmélet 

alapján előadá azon okokat, melyek folytán a legköze- 

lebbi kitőrés alkalmával több kráter megnyilt. A tudós 

tanár előadásában volt egy hely, mely a hallgatók figyel- 

mét különösön felköltötte. Látható megindulással beszélt 

ugyanis a legutóbbi kitörés áldozatairól. Azok holttesteit, 

kik april 26-ikán az atrio del cavallo nevü nagy nyiláson 

innen maradtak, mind fel lehet találni, a többiek azon- 

ban, - és ezek száma ismeretllen — kik vigyázatlan- 

ságukban e nyiláson tul mentek, még mielőtt az előbb 

emlitett krater felnyilt volna, a tüzoszlopok azonnal el- 

nyelték s azon pillanatban szénné váltak. A hallgató- 

ságon meglátszott a borzongás, midőn Palmieri előadta, 
hogy néhány nap óta a Vezuv emlitett helyén egész se- 
reg varju látható. E jelenség kétségbevonhatlanul i iga- 

zolja, hogy ott emberi testmaradványok léteznek, me- 

lyeken ezen utálatos dögök lakmároznak. Végül arra 

figyelmeztett Palmieri, hogy ily kitöréseknél ugyszólván 

a viz játsza a föszerepet, s azért rendesen felhőszakadá- 

sok és viharok kisérik az egyés kitöréseket. Ezen álli- 

tásának igazolására számos vihart számlált el, melyek 

Nápolyban és környékén dühöngtek, s különösen utalt 
egy irtózatos viharra, mely nem rég még az utczán való 

járást is meguehezítette s valóságos özönvizzel volt 

egybekötve. Palmierit előadása végeztével a legzajosabb 

telszésnyilatkozatokkal áraszták el a hallgatók. A tudós 

tanár a hallgatóság által képzett sortalak között haladt 

végig mága az utozán is, szünni nem akaró ovatiók alatt. 

U novsácon. 
Kolozsvár, május 21. 1872. 

- Királyné ő felsége május 17. érkezett Me- 

ranból Bécsbe, honnan Schönbrunuba kocsizván, két órá- 
vnl később a király kiséretében a Burgba ment Zsófia 

főherczegnőhöz. A viszontlátás, mint mondják, igen fáj- 
datmas volt. A királynő kimerült volt, mert az utat Me- 

ranból Bécsig megállapodás nélkül tette meg. Károly 
Lajos fhg csak máj. 18. reggel fog Bécsbe érkezni s min- 

den egyes vasuti állomason sürgönyök várják anyjának 
állapotát illetőleg. A Burgban kitett ivre eddig valameny- 

nyi miniszter, a követek, Felder polgármester felirták ne- 

veiket s távirati uton Prága, Pest, Berlin s más városok- 

ból számosan bejegyeztették neveiket. A királyi pár máj 

18-tól kezdve a Burgban fog tartozkodni.Senkisem fogadta- 

tik, A főörség zene nélkül váltatik fel. ő felsége a király, 

alapon nyugvó, s általános érvényü elvek, melyekn nyo- 

kes üneményeket ismertettek meg a tudományos 

világgal, melyekből biztos következtetéseket lehet vonni 

ilkánok természetére vonatkozólag. Ő azon meggyő- 

ződésének adott kifejezést, hogy a Vezuv legutóbbi kitő-
 

addávaömlés egy nap sem szünt meg. Ezen állitásának 

Tejes viktor főherczeg a délután folyamában mindig a 

főherczegnő betegágyánál tartózkodtak. E-te ő felsége 

Schönbrunba utazott, egy órával későbben azonban ismét 

a Burgban volt. 
— Deák Ferenez pár hétre Zalamegyébe rán- 

dul, hogy procul-negotiis derekasan kipihenhesse magát 

a választások előtt. Magával vitt egy csomó franczia, 

német és magyar regényt, hogy azokat egytől-egyig át- 

olvassa. Ez is szokásai közé tartozik, mint a maozkó- 

etetés a pesti állatkertben. 

- Az országgyülés összehivásának napja 

— mint értesülünk — végleg augusztus hó 25-ére lett 

megállapítva. Az országgyülést összehivó királyi leiratok 

a legközelébbi napokban, valószinüleg máj. 21-én fog- 

nak szétküldetni a törvényhatóságokhoz és a főrendekhez. 

A választások junius 20-ik és julius 5-dike közt fognak 

megejtetni. 

— Rudolf koronaörökös és Lipót bajor 

herczeg a nyár folytában — olvassuk a „Temesi Lap."- 
ban, Temesvárra fognak jönni, onnan pedig, két napi 
tartózkodás után, Mehádia regényes fürdőhelyére utazni, 

hol előkészületeket feszfek már a magas vendégek 

fogadtatására. 
= Az országos honvédsegélyző-egylet fel- 

ügyelő-választmánya befejezvén a hozzá fölülvizsgálat 

végett fölterjesztett fölfolyamodások tárgyalását, ezennel 

köztudomásra hozatik, hogy a kérvények határozati vég- 
zéssel ellátva, a folyamodókhoz való eljuttatás végett f. 

hó 18-án a m. kir. belügyministerium utján az illető vá- 

rosi és megyei törvényhatóságokhoz megküldettek. Azon 

folyamodók tehát, kik ügyük megsütgetése végett neta- 

lán a költséges utazást Pestre szándékoztak megtenni, 
figyelmeztetnek, hogy ez utjuk czéltalan lenne, s hogy 

irományaikat a közhatóságoktól fogják kézhez kapni. 

- Fogarassy Mihály erd. r. k. püspök amlga 

Brassóban léte alatt megvizsgálta a kath. egyház bel- 

ügyeit, annak képviselőtestületével gyülést tartott, meg- 
látogatta az iskolákat, s huzamosb időt töltött a gyerekek 

között. Innen több helyre, kirándulást tett, nevezetesen 

Törcsvárra, Háromszéken, Szt.-Iványra. Mint halljuk 

Brassóból Csikba fog utazni. 

—– József főherezeg legutóbbi körutja alkal- 

mával váratlanul Zomborba érkezett, hol a nagy eső 

miatt a vasutnál egy kocsi sem volt kapható, melyen a 

főherczeg a városba mehetett volna. Végre hosszas vá- 

rakozás után egy zsidó fuvaros vetődött egy ponyvás. 
szekérrel a vasuthoz: a főherczeg fölkérte szállitná a 

városba; fuvarosunk ráállott, s a főherczeg segédjével 

a ponyvás szekérbe ülve, a két gebe lassan beszállitotta 

őket a városba, anélkül, hogy emancipált polgártársunk 

tudta volna mily nagy urat szállit csikorgó szekerén. 

Beérkezve a városba,a főherczeg egy ötvenforintost adott 

fuvarosának, de az szabadkozott, hogy nem tud vissza- 

adni. Persze volt öröm Izraelben, mikor a főherczeg azt 
mondta neki, hogy tartsa meg a pénzt, s iparkodjék jobb 

lovat tartani. 

- A közös hadügyminiszterium alkotmá- 

nyos tárgyalás vegett több fontos törvényjavaslatot fog 

nemsokára a maga utján a birodalmi tanács elé juttatni 

flyen a lókisajátitási, a hadi szükszégleteknek háboru 

idejében való szolgáltatására és megtéritésére vonatkozó, 

: 

s végül a katonai szállásolási ügy törvényszerü rendezése 

iránti törvényjavaslat. E törvényjavaslatok jelenleg a 

magyar kormánynál is beható tárgyalás alatt vannak 

s erre nézve egy enduéte küldetett ki, melyben az érdek- 

lett miniszteriumok képviselve vannak. A szóban levő 
ügyeknek tudvalevőleg a monarchia mindkét államában 

egyenlő elvek alapján kell megállapíttataiok. 

— A honvédmenház ügyében Vidacs János bi- 
zottsági elnök és Kühnel Ignácz jegyző következő felhi- 

vást adtak ki. Az 1848-49-ki rokkant és keresetkép- 

telen honvédek menháza, miként azt alólirt épitési bi- 
zottság az ország bonvédegyleteinek m. é. VI. közgyülé- 

sén kilátásba helyezte volt, daczára a sokféle akadályok- 

nak - a haza egyes leányainak és fiainak áldozatkész- 

ségével Budapesten, saját telkén, a közelebb mult kará- 
csony-ünnepeket már tető alatt üdvözlé. Ez év nyarának 

folytán e menház -— egyelőre nyolczvan honvéd befogaz 

dására számitva — teljesen kiépitve, fölszerelve és szer- 
vezve fog rendeltetésének átadatni. A bizottság meg van 
győződve, miszerint e hir örömmel töltendi el min- 
den honfi és honleány szivét. Az ige testté vált. 
Sokat tett és sokat szenvedett honvédeinknek végre 
van egy menhelyek. Ámde ez csak az első lépés; a haj- 
lék meg van, de most arról is kell gondoskodni, hogy 
lakói, hn nem is kényelmesen, de legalább nélkülözések 

nélkül benne meg is élhessenek. Légyen tehát szabad 
édes reményt táplálnunk, miszerint a magyar hazának 
lelkes leányai és fiai, a kik e menhelyet létesitették, párt, 
vallás, rang és korkülönbség nélkül hozoi fognak még 
annyi áldozatot, a mennyi szükséges arra, hogy e men- 
ház épülete szép és nemes czéljának megfelelhessen, 
még pedig mentül előbb, mert ne felejtsük, hogy a ki 
nyomorral küzd, nem várhat. Siessünk tehát! tegyünk 
gyorsan amit tenni szándékozunk. A bizottság a jelzett 
feladat mégoldását akkent véli legczélszerübben és leg- 
gyorsabban eszközölhetőnek, ha az ország törvényható- 

ságai, kerületei és városai nehány, vagy legalább egy-egy 
rokkant honvédnek ellátását alapitványilag elvállalni, 
vagy ha e czélra bár csekély összeget is évenként bizto- 

sitani kegyesek lesznek. 

Sándor János. 

NYILTTÉR. 

Felelős szerkesztő : 

19-401 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőb) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

MAVDLEN MÖ 
orvos- és sebésziudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutczai 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

mDijjal ellátott levelekre azon- 
al válasz adatik. 
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N, Gámán János örokoseinél Kolozsvártt. 


